

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombati Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egyes évre 8 kor., fél évre 4 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklamációk:
BALKANYI ERNŐ címére Muraszombat küldendők.

Felelős szerkesztő: **Dr. CZIFRÁK JÁNOS.**

Főmunkatárs: **KIARDI HUGÓ.**

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztéségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 40 fillér. A sor duplán számít, ha benne aláhúzott szó van.

Nyitlitter sora 60 fillér.

Piros pünkösöd.

Nem a nyiló rózsza szíromvirulása, hőseink vére festi pirosra pünkösöd ünnepét.

Ellenség tör ellenségnek. Két táborra szakadt az egész emberiség, rettentők a harcok, melyekkel a győzelmet ki akarják csikarni.

A nagy, a szent ünnep napján fordítjuk el egy perczre tekintetünket a szívetmardosó látványtól, nézzünk vissza a felvidítő multba, amikor még abban llették örömmüket, boldogságukat az emberek, hogy egymást szerették.

Emlékezzünk az első pünkösödre!

Egy akarral várták a Szent Lelket. A tekintetek nem itt lenn jártak, az eget kereste a szem.

Együtt voltak búban és örömben az emberek, együttérzettek reményben és hitben, csak így volt lehetséges, hogy számukra megnyíltak az eget. Boldogak voltak, lekübe szállt a szent tűz, mit az Úr vigasza gyanánt igért.

Nem volt közöttük sem nyelv-, sem valláskülömbőség, mert egyesültek abban az akarattal, hogy mindnyájan a Krisztust imádják. S mikor a Szent Lékektől áthatottan a szent apostol szólt — hogyan hallgatták! A szembe köny tödült, a szívet magasztos ihlettség hatotta át. Pedig mily különféle népek verődtek össze. Ott volt Liobya szülöttje, másnak hazája Phrygia, — mégis hittek mind a Szent Lélekben.

S mult az idő! Régmulttá vált, ami akkor szép jelen volt. S mi maradt reánk? A mult emléke csak. Eljött az ünnep — elmaradt a Lélek.

Mert mindegyiknek más az igazság, egyik a másikat meg akarja feszíteni. S a gyűlölség fekete felhőjéből megeredt a véres zápor, sűrű cseppjeiből vértengert dagasztva.

De nem, nagyon sötét ez a kép! Ne veszítsük el reményeinket, bizodalunkat egy jobb jövőben. Bármí borult az ég, előbb utóbb mégis diadalmasan törí meg e felhőket a mosolygó napsugár — elszáll a felleg és derű lesz megint.

Ellenkezésben állott mindig a földi rossz az égi jóval s örök jövőnyül van szívünkbe írva, hogy az égi jó lesz a győzelem. Várjunk és higyük-higyük, hogy a háboru túzlángpirja a béke és boldogságunk hajnalpírkadása — így ünnepejük piros pünkösöd napját!

A hadikölcsönjgyezés hazafias tett és a legbiztosabb tőke elhelyezés.

Leánygimnazium Szombathelyen.

A vármegye leányait örök hállára kötelező alkotás jut betetőzés alá Szombathelyen. A város fejlődését szíven viselő Kiskos István polgármester ugyanis a leánygimnaziumnak Szombathelyen való felállítása érdekében oly hatásos mozgalmat indított, hogy előreláthatólag az intézet már ez évben meg is fog nyílni. A vármegyében hézagot póló intézmény áll tehát majd a vármegye egész

közönségének rendelkezésére és hisszük, hogy az új intézményt járásunk közönsége is kellő érdeklődéssel és támogatással fogja kísérni.

Erre nézve az alábbi felhívás lett kiadva:

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur a városnak a leánygimnazium felállítása iránt felterjesztett kérelmét jóindulatu figyelmébe véve, bizató kiátásunk, sőt kétségtelen reményünk lehet a tekintetben, hogy a miniszter urnak a közelmult napokban Szombathelyen járt képviselőjével folytatott megbeszélések és tárgyalások eredményeképpen a város képviselőtestületének a megállapodásokhoz való hozzájárulása, illetve azoknak elfogadása után a leánygimnaziumnak Szombathelyen való felállítását elhatározza a közoktatásügyi miniszter ur.

A közoktatásügyi kormányának határozottan jóakarata és szándékára vall pedig az a ténye, hogy a leánygimnazium I-ső és esetleg V-ik osztályának már az 1917—18. tanévben leendő megnyitása iránti tárgyalásokra, illetve az ahhoz szükséges tájékoztatásokra is megbízást adott Szombathelyen járt kiküldöttjének. E célra szükséges tudni azoknak a számát, akik a leánygimnazium I. illetve V-ik osztályába már az 1917—11. tanévre felvételtí kívánják magukat.

E végből felhívom mindazokat a leányokat, kik az említett osztályokba beiratkozni akarnak és az alábbiakban előírt minősítésük van, hogy í. évi május hó 25-ikének déli 12 órájig bezárólag minden nap délelőtt 10 órától déli 12 óráig terjedő időben alulírt polgármesternél vagy helyettesemnél: dr. Ujváry Ede városi tanácsosnál törvényes képviselőjükkel (apa, anya, gyám) együtt jelentkezzenek. A leánygimnaziummal kapcsolatos felsőleányiskola I-ső osztályába jelentkezhetik minden leányka,

TÁRCA.

Fohász.

Irtá: ifj. Szász Béla.

Hatalmas isten, ott felettünk,
Ki fönn az éghen lakozol,
Akit annyiszor efiledünk,
És megtagadtunk annyiszor!
De bűnhődénk is, megalázád,
Porig sújtád gögös fejúnk',
— Fordítsd el most a multak átkát,
S e szörnű harcban légy velünk!

Hisz' láthatod, nem régi bűnünk:
A meghasonlás, büszke dacz,
Mi késztetett taborra gyűlnünk,
— Hisz' láthatod, hogy szent e harc.
Az ellen ránk orozva támadt,
Mi nem kerestük a viszályt,
De védjük megtámadt hazánkat,
S kit fölkenettél — a királyt!

Óh! állítsd meg a gögös ellent,
Amint megállítád Sault,

Ki Dávid táborába elment.
S bűnét belátva, porba hullt.
Szent lelkedet óh! öntsd ki rájok,
Hogy béke-jobbot nyuítsanak,
Bánván bűnük', népek s királyok,
S ne folyjon többé vér-patak!

De hogy ha gögűk még sem enged.
Intó szavad' ha megvetik,
Öltözzön tűz-oszlopba lelked,
S vezesse népünk legyverit,
S bár ellenünk ha pártot ütne
Egész világ, kelet, nyugat,
Lesujtni őket add kezűnkbe
A te erős villámidat!

Melyért e nép hűn ontja vérét,
A diadalt add meg nekünk,
S a hosszú harcra hosszú békét,
S erősítsd, áldd meg nemzetünk',
Hogy dolgozzunk mind, egybe-forrva,
S nevelj kalászt a rom felett,
— És adj hitet, hogy jóba', rosszba'
Áldhassuk mindég szent neved'!

Tótsági történetkék.

Irtá: Kolosváriné Skerlák Berta.

A villámhárító a tótságban.

I.

1857-ben és 1858-ban építették újra a puzinczi templomot. Akkori művészlekkü papja, néhai Terplán Sándor szerezte bele a most is meglévő nagy műierékű fataragásu oltárt.

Akkoriban kezdett a villámhárító leginkább használatba jönni, s hogy azt a szegény nép filléreiből épült Isten házárt holmi eltévedt istennyila csuffá ne tegye, elhatározta az eklészia, hogy ók is villámhárítót csináltatnak a toronyra.

Nagy hire ment a dolognak. A gyülekezeti tagok örege ifja állandóan ott álldogált, látni azt a csoda szerszámot, amivel a villám erejét megfékezik.

A villamszerelő látva a nagy érdeklődést nagy fontoskodva tett, vett. A kérdésekre részletesen elmagyarázta a bámoló tömegnek, mily óriási a villámhárító ereje.

Öreg, fésűs presbiter ál egyszerre csak elő s nagy flegmával imigyen szol:

Tisztelettel kérjük az előfizetés szives megújítását.

Éppen rajtat mulik!

Ne mond: Másoknak több pénzük van, mások többet keresnek mint én; jegyezzenek azok hadikölcsönt!

Azt se mond: Mit jelent az a pár száz vagy pár ezer korona, amit én jegyezhetek, amikor milliárdokra van szükség!

És legkevésbé mond: Én már jegyeztem az előző hadikölcsönökből; megtettem tehát kötelességemet.

Minden koronára szükség van!

Ugy vagyunk ezzel, mint az áldozatkészség faszobraival, ahová apró szökeket vernek be, amíg az egészet sűrű páncél borítja. Egyenként a kis vasszegek semmit jelentenek, de együttesen örök páncélt alkotnak. Így kell nézni a hadikölcsön jegyzést is; az apró koronák együtt adják a baza védelmének áttörhetetlen páncélját. Hadikölcsönt tehát mindenki tartozik jegyezni!

H I R E K.

— Emléket Takáts Lászlónak. A hazáért életét feláldozó hős katona emléket hálás kegyelettel őrzi a késői utókor. Takáts László a hazáért adta oda nemes életét, s az ostoba golyó egy nagymenyű, kiváló tehetségű alkotó zsenit terített le. Takáts László emléket örökéletre készült alkotásai meg fogják őrzeni, de az által emelt emléken felül a hálás társadalom is meg kívánja emléket örökíteni az ő legszebb alkotásában a róm. kath. templomban. Azok, akik Takáts László kiváló képességeit közvetlenül ismerték, az ő hűséges és őt nagyrabecsülő munkatársai, kik Takáts László értékét kellőképp becsülni tudták és a magyar építőművészetet hősi halálával ért veszteséget erősen érzik, tovább mennek és Takáts László emlékeztetének méltó megörökítését kívánják Muraszombatban azon alkotásában, amely az ő hatalmas zsenijének legmarandandóbb emléke. A hálás

kegyelet a muraszombati kath. templomban emlékláblával kívánja megörökíteni Takáts László emléket. A terv szép, megörökítésre érdemes és mindenképen méltó Takáts László emlékeztetéhez. Amidőn a gyűjtést ezennel megindítjuk biztos reményünknek adunk kifejezést, hogy e járás közönsége nem lesz hálátlan nagy fia emlékéhez és méltó módon fogja részét kívenni az emléket megörökítéséhez szükséges anyagi áldozat előteremtésében. E járás egy nagy teheresül megáldott a hazáért életét feláldozott hű fiát gyászolja Takáts Lászlóban, ki tehetséges sokszor bocsátotta e járás közcélú ügyeinek rendelkezésére és ezért erős a bizalmunk, hogy az ezuttal megindított gyűjtéshez mindenki erejéhez és tetszéséhez képest hozzá fog járulni. Adományokat elfogad lapunk szerkesztősége.

Adakoztak:

Az Országház tisztviselői kara	K 152.
Muraszombati Takarékpénztár	> 50
Muraszombati Mezőgazdasági Bank	> 50.
Arvai Henrik	> 30.—
Dr. Vályi Sándor utján: Barbarics Ferenc Zoltánháza	> 20.—
Tauschek Lenke Budapest	> 20.—
Dr. Geiger Vilmos	> 10.—
Stern Hugó mérnök, népi. főhadnagy	> 10.—
Dr. Vályi Sándor	> 10.—
Fliszár József asztalos mester	> 5.—

— Előléptetés. Ő Felsége nagy és kisbarkóci Pósfay Ede 83 gyalogezredbeli századost őrnaggyá léptette elő. A jól megérdemelt kitüntető előléptetés vármegye szerzte össze örmert váltott ki, azokból, akik a 83 gyalogezred derék őrnagyának eddigi működését ismerték és figyelemmel kísérték.

— Kitüntetés. Saáry István tüzérfőhadnagy az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül a signum laudis és kardokkal és a Károly keresztet kapta.

— Előléptetés. Ő Felsége a király Saáry István 35. tüzérezredbeli hadnagyt főhadnaggyá léptette elő.

— Előléptetés. Ő Felsége a király Geiger Ernő 83. gyalogezredbeli zászlóst hadnaggyá léptette elő.

— Darnay Kálmán kir. tanácsos, a símegei világhírű Darnay féle múzeum igazgatója vasárnap Muraszombatban tartózkodott.

— A hadikölcsön jegyzés. Meg kezdődött a hatodik hadikölcsönre való jegyzés és már az első napon konstataálni lehetett, hogy a közönség a legnagyobb érdeklődéssel fordul a fix kamatozású állam-papírok felé. Kétségtelen, hogy ennek a nagy érdeklődésnek nemcsak az az oka, hogy a hadikölcsön a megkedvezőbb tőkebeletetés, hanem már átment a köztudatba, hogy amint a nemzet százazrek életének feláldozását követelheti, úgy anyagi hozzájárulást is kívánhat azoktól, akiknek a jó sors és szerencse kedvező vagyoni helyzetet biztosított Bizonyos, hogy akár régi, akár új vagyon ura valaki, kötelessége a hadikölcsönre jegyezni, nem is szólva a kisemberekről, akik minden buzdítás, minden lekésítés nélkül éppen úgy teljesítik a kötelességüket itthon, mint a harctéren. Itt említjük meg, hogy a pénzügyi körök nagy reményeket fűznek a hatodik hadikölcsönre. Fialat királyunk uralkodásának ez az első nagy pénzügyi lépése s ma már a leg-szótébbben látók is kénytelenek beismerni, hogy a középponti hatalmak védi acélgűrűt az egész világ kétségbeesett erő-

aki életének 10—13-ik évét a folyó 1917-ik december hó 31-ikéig betölti és aki az elemi iskola IV-ik osztályát, vagy a polgári leányiskola alsóbb osztályát jó sikerrel végezte.

A 12 évesnél idősebb tanulók csakis igazgatói külön engedéllyel és különös méltánylást érdemlő esetekben vétetnek fel.

A felsőleányiskola és a leánygimnázium V-ik osztályaira pedig azok jelentkezhetnek, kik életüknek 14—17-ik évét a folyó 1917. év december hó 31-ikéig betöltik és akik a polgári leányiskola, a felsőbb leányiskola, vagy a fiugimnázium vagy főreáliskola IV-ik osztályait vagy végül az utóbbi három iskola V-ik osztályait elvégezték.

A 17 éves ugyancsak méltánylást érdemlő esetekben és igazgatói külön engedély mellett vétetnek fel.

A polgári leányiskola IV-ik osztályából a felsőleányiskola vagy a leánygimnázium V-ik osztályába a tanuló csak avelhető fel, ha a polgári leányiskola IV-ik osztályát legalább elégséges eredménnyel végezte és azonfelül a két iskola tanítástervének különbözőzetéből (magyar grammatika, német, francia nyelv, algebra) a felvételi vizsgálatot sikerrel leteszi.

Ajánlatos tehát, hogy a felvételi vizsgára való előkészítés céljából az illető tanulók tanfolyam vegyének részt. A város e célból I. évi június hó 1-től kezdve három hónapon át, esetleg az V-ik osztály megnyitására tartó tanfolyamot szervez, amelynek költsége a felvételi vizsga díjaital együtt egy-egy tanulóra nézve mintegy 80 (Nyolcvan) korona kiadást jelent.

A tandíj a felsőleányiskola és leánygimnázium I-ső osztályában és a felsőleányiskola V-ik osztályában előreláthatólag évi 120 (Egyszázhusz) korona; a leánygimnázium V-ik osztályában pedig évi 240 (Kettőszáznegyven) korona lesz.

Felhívom az érdekelteket, hogy a jelentkezést kellő időben végezzék el, annyalal is inkább, mert a felsőleányiskola és leánygimnáziumnak úgy az alsó mint a felső tagozatában megnyúló I. illetve V-ik osztályba csak korlátozott számban (legfeljebb 45—45) vétetnek fel tanulók.

Megjelent a Milliók Könyve 38-ik száma Turgenjeff Iván „Tavaszi hullámai“ Ára 40 fillér. Kapható Balkányi Ernő üzletében.

— Tudok én ennél nagyobb vonzó erőt, — felcsattan erre a szerelő.

— Uram, ennél nagyobb vonzó erőt nem ismerék.

— De bizony van ennél nagyobb vonzó erő.

— Már hogy volna; magához vonzza ez a villámot fél óra járányai körzetben.

— Nahát, ha ez magához vonzza a villámot fél óra járányiról; az asszony pedig magához vonzza a férfit országokon, tengereken, minden poklokban keresztül.

II.

Vonzák a férfit az asszonykák, és neki ez a vonzás oly jól esik. Vakon követi az ifjúság, szerelme, hívó szavát. Utjában rózsza nyílik minden bokorban.

Igy telnek, mulnak az évek . . . Egyszerre csak észre veszi, hogy az édes asszonykák már nem sütik le tüzes pillantásai alatt pirulva szemükét. Jelentős mondanás sem keltik már azt a hatást, mint annak előtte. A forró kéz-szorítás és tüzes kézcsoók sem kelt már semmi hatást.

Ejnye de erkölcsös lett a világ! Okoskodik magában. — Még jó, hogy vannak kedves kicsi lánykák, akik jó pezsög vacsoráért és egy kis aranycsillogsáért készek a szegény szomorú emberfiát boldogítani.

Felkeresi ezeket a lánykákat. Egészen jól érzi magát társaságukban. De ölelni, gyenge, reszkető a kar, a csókjuk is oly fanyar.

Nagybuzán felsóhajt:

— Drága lánykám, de nagyon megváltoztatok.

— Nem változtatunk mi, hanem maga örege-dett meg bácsi.

Morzosan fizeti a drága számlát azzal haza megy, a tűkör elé áll; onnét egy szomorú vén ember arca mered felé.

De mert ami Jánának üdve boldogsága volt, öreg Jánosnak is oly nagyon jól esnek, könyörgőre fogja tehát a szót:

— Szerelme ifjúság, gyönyörű szép tündérszörny, csak neha néha jőjj vissza hozzám egy szóra, egy rövid felőrácskára, lásd oly derek hívó szolgád voltam, minden parancsodat szeszélyedet teljesíttem!

De amaz szemé közé kaczag;

— Öreg szolgád nincs tovább. És hogy azt a kétségbe esett öreg arcot látja megszánja s így szól vissza távozóban:

— No ne busulj úgy; van számodra egy vigaszom; nézd azt a százájalmu öreg asszonyt a kályhasarokban; a feleséged, eddig ugye jőrmán észre sem vetted. Ő lesz ezután vigasztalód. Megkenegeti szépen, lágyan, fájós oldalad; finom herbatéit tud főzni és ha kell, felrakja a meleg fedőt.

feszítése sem képes megroppantani és átörni. Az entente államaiban megindult erődies bomlasztó hatásától előbb-utóbb pozitív eredményt várhatunk a mi ügyünk javára, úgy hogy igazán föltehető, hogy mindenki ki fogja venni a maga részét a pénzügyi harcból, a hadikölcsönből. Járásunk területén is lendülettel indult meg a jegyzés. Eddig a Tótkeresztúri takarékpénztár 30.000 koronás és a Vashidegkuti takaréki 10.000 koronás jegyzései érkeztek be. Újabb jegyzések:

A Muraszombati Takarékpénztárná jegyzetek:

Muraszombati Takarékpénztár 100.000 kor.
Veren István Márkusháza K. 1000, Pinciarics Istvánné Lehomér K. 600, Ruzsics János Perestő K. 1000, Voghraics János Murahalmos K. 5000, Poczák Iván, Koltai Anna Gerőháza K. 4000, Kohn Róza Helyben K. 300, Rogán János Vasvescsés K. 600, Marosa Iván Kisszombat K. 2000, Polgár Lajos Zsidahegy K. 1000, Kúcsán Mátvás Tótkeresztúr K. 2000, Czipott Lajos alap Helyben K. 100, Csontola János Perestő K. 1000, Gergelyek Miklós Andorhegy K. 3000, Gaber Jánosné Helyben K. 100, Ábrahám Elek Örhodos K. 500, Horváth Iván (molnár) Szentbátor K. 400, Keresztúr Iren Mártonhely K. 3000, Fliszár István és Miholics Teréz Mezővár K. 2000, Kolossa Ida Helyben K. 15.800, Meschnárk József Helyben K. 600, Fenyves Károly Örhodos K. 600, Muraszombati önk. tüzoltó egylet K. 400, Cs. K. 10.000, Temlin Miklós Márkusháza K. 3000, Bukovecz Anna Mezővár K. 2000, Alapok Helyben K. 2000, Luthár Julia Lehomér K. 1000, Horváth István Zsidahegy, 1000, id. Malacsics István Pártosfalva K. 1000, Frankó Taréz Márkusháza K. 5000, Kovács Ilonka Helyben K. 3000, Porédos József Mártonhely K. 1000.

A Muraszombati Mezőgazdasági Banknál jegyzetek:

R. I. K. 10.000, Kühr János Battyánd K. 5000, Duszabán Ferenc Alsómarác K. 4000, Vogler Károly Vashidegkut K. 3000, Vogler György Vashidegkut K. 2000, Jauk Károly Szécsényfa K. 2000, Zsiték Apollonia Battyánfalva K. 1200, Vörös Anna Battyánfalva K. 1200, Benko József Károlyfa, K. 1000, Vezér Géza Mártonhely K. 1000, Vucskás István Sürhíháza K. 1000, Ferencsics Ferenc Korong K. 1000, Pitz János Jegenyés K. 1000, Csabuk József Szécsényfa K. 1000, Csabuk József Szécsényfa K. 1000, N. N. K. 900, Muraszombati önkéntes tüzoltó egylet K. 600, Benko Iván Muraszombat K. 600, Skalics István Szentbátor K. 300, Alapok K. 250, Battyándi önkéntes tüzoltó egylet K. 100.

— **Küszöbön a vágómarhák rekvirálása.** A vágómarha beszerzése a hadrakelt sereg részére Magyarország mindinkább nehézségeibe ütközik. A feltétlenül szükséges mennyiség aránylag nagyobb részét Ausztriában kellett beszerezni, mivel a megállapított kvóta Magyarországon megközelítőleg sem volt beszámítható. Minthogy ez az állapot a hadrakelt sereg feltétlenül szükséges elemezése szempontjából többé fenn nem tartható, a hadügy-minisztérium a földmívelésügyi minisztériummal egyetértőleg május és június havára a hadügy-minisztérium Vágómarha Bevásárlási központjának magasabb bevásárlási árakat engedélyezett, amely árak azonban július havától kezdődőleg minden hónapban rendszeresen lejjebb szállnak. Egyben megállapodás jött létre arra nézve is, hogy ha e magasabb árak mellett a Magyarországra nézve megállapított kvóta a mai szabad vásárlással előteremthető nem lenne, úgy a földmívelésügyi minisztérium a reudkivüli helyzet által indokolt súlyos rendszabályokhoz fog folyamodni, hogy a hadvezetőség szükségletét kényszerű eszközök igénybevételével biztosítsa.

— **A közönség lisztellátása.** Megirtuk, hogy a Közélemezési Hivatal a megye részére járó lisztmennyiségből 52 waggont levont s az alispánra bízta, hogy szereze meg a megyében a szükséges mennyiséget. Az alispán nem akar újabb rekvirálást elrendelni, azért kéré szóval fordul azokhoz, akiknek van lisztjük, adjanak pár kilót az ellátatlanok részére. Kétszázezerre téve a közelítésre nem szorulók számát, ha ezek közül mindenki beszállított 2—3 kg. lisztet, nemcsak fennakadás nem lesz az ellátásban, de valószínűleg az még javul is a jobb szállítási viszonyok folytán.

— **A róm. kath. templom dicsérete.** Hősi halált halt Takáts László emlékének megörökítésére lapunk által megindított gyűjtés kellő eredménnyel és lendülettel indult és hihető, hogy a járás közönsége fokozott mértékben fogja a kiváló művészt iránt kegyelettel lerónni. Takáts László örökbecsű alkotásáról a muraszombati róm. kath. templomról a csodálat és elismerés hangján nyilatkozott a legutóbb Muraszombatan tartózkodó és európai tekintélyű részeg Darnay Kálmán, ki a templomnak különösen eredeti stílusú és gyönyörű összhangoztos kiegészítést dicsérete, és az ő feltétlenül súlyos és jelentős véleménye szerint ez a templom Muraszombatnak mindenkor örökbecsű műalkotása lesz és a későbbi évek lesznek hivatottak ezen alkotás eredetiségét és alkotójának zsenialitását majd igazán méltányolni.

— **Vizsgák:** A muraszombati állami elemi népiskolában a vizsgálatok sorrendje a következő: Június 6-án d. e. 10—12-ig hittani vizsgák, elnök Szalcz János esperes. Június 8-án d. e. 8 órakor az I-ső osztály vizsgálja elnök Dr. Pintér Miklós, 9-én a II-ik osztály vizsgálja, elnök Dr. Radu Romulus, és ugyanezen napon a III-ik osztály vizsgálja, elnök Kovács István, június 9-én a IV-ik osztály vizsgálja, elnök Dr. Vályi Sándor, ugyanezen a napon az V. és VI-ik osztály vizsgás, elnök Dr. Böles Gyula. A záróünnepély június 10-én tartatik meg. Az evangélikus iskolában a vizsgálatokat május 5-én tartották meg.

— **Vizsgák:** A muraszombati róm. kath. iskolában az évrő vizsga f. évi június 8-án d. e. lesz, még pedig 8—9-ig az I. II. oszt. 9—11-ig III. VI. osztály, melyre a tanügybarátokat, a szülőket és érdeklődőket tisztelettel ez uton hívja meg a r. kath. tanfelügy.

— **Arany ünnepély.** A muraszombati róm. iskola az »Arany ünnepélyt« a madarak és fák napja ünnepélyével együtt tartotta f. évi május 24-én a márkusházi erdőben, a következő sorrendben:

1. Himnusz. Énekelt a elemi iskolás 3 szólamu kar.
2. Arany gyermek-kora és tanuló évei. Előadta Csizsár János ifj. tanító.
3. Arany: »Családi kör« című költeménye. Szavalták: Gredár Annus, Noriesics Annus, Hresko Veruska és Somogyi Ilonka V—VI. osztályos tanulók.
4. Családi kör című költeménynek gyermek modorban való tárgyalása volt, melyet Fülöp Jenő tanító végzett.
5. »Vadászok hazatérése«, 3 szólamu ének, dalolta a kar.
6. Az I. és II. osztályos növendékek adtak elő rövid hangutatózó mondatokat az éneklő madarakról.
7. A III. osztályos fiúk szavalták el, milyen pörül járt Frici urfi a fészek lopás miatt.
8. A IV. osztályos növendékek madár hangutatózó verseket szavaltak.
9. »Szól a tülök«, 3 szólamu ének, dalolta a kar.
10. Az V. és VI. osztályos növendékek a fákról és a madarak fészkeiről mondtak hosszabb mondatokat.
11. »Pitypalatty« című dal, énekelt a kar 3 szólamban.

— **Arany János ünnepély.** A muraszombati összes iskolák hagyományos kegyelettel ünnepelték meg folyó hó 20-án Arany János születésének 100 éves évfordulóját. A polgári iskolai ünnepély programja a következő volt: Himnusz énekelték az énekkar, a megnyitó beszédet Tóth Kálmán tanár tartotta. Toldiból Geiger László IV. oszt. tanuló szavalt, Skalics Sándor IV. oszt. tanuló Arany János gyermekkoráról olvasott fel, végül Czipott György Fülemléke című költeményt szavaltta és a szép ünnepelt az énekkar zárta be.

Az állami elemi iskolában Sostarics Elek igazgató méltatta a nap jelentőségét, Horváth Pál, Czvetkó Annus, Györfy László Tóth Aladár szavaltak és a tanuló ifjúság énekelt. A többi iskolákban is a tanítói kar méltatta az ifjúságnak a nap jelentőségét.

— **Évrő ünnepély a polgári iskolában.** A muraszombati polgári iskola ifjúsága ez évi június 10-én a polgári iskola tornateremben nagy évrő ünnepélyt rendez. Ez évben hagyják el ugyanis az intézetet az első IV. osztályu tanulók, akik egyuttal búcsút vesznek az intézettől. A szepnek ígérkező ünnepély részleteit lapunk legközelebbi számakban fogjuk ismertetni és már most felhívjuk közönségünk érdeklődését. Az ünnepélyt Tóth Kálmán tanár szakavatott rendezése mellett az ifjúság ének és szavaltai előadásai, valamint felolvasások fogják betölteni.

— **Madarak és fák napja.** A muraszombati áll. elemi népiskola a madarak és fák napját csütörtökön d. u. 2 órakor a fácsonban fogja megtartani, mely ünnepélyre az érdeklődőket az intézet meghívja.

— **Terméskilátások.** A kedvezőtlen téli és tavaszi időjárás dacára járásunkban a terméskilátások elég kedvezőnek mutatkoznak. A tavaszi árvíz sok kárt okozott ugyan, ezért a rozs slány. A vetéseknek az árvíz és hűvösebb időjárás miatti későn beállott fejlődése folytán a szalma termés aránylag kevés lesz, mert a vetések nem tudnak teljesen kifejlődni. A járás déli vidéke általában szebb termést ígér, itt az esőzés is kedvezőbb, északon eső után vágynakoznak már a földek. — A cseresznye és barack elfogyott, az alma termés azonban annál szebbnek ígérkezik. — A széna termés az északi vidék szárazsága folytán gyengének ígérkezik. A kedvezőtlenebb időjárás befolyását azonban a járásban különösen ellensúlyozza az, hogy sokkal több területet vetettek be az idén, mint az előző években, — így a termés általában itt is közepesre várható.

— **Vizsik a haragokat.** Megirtuk, hogy a kultuszminiszter az egyházmegyei hatóságokhoz új körrendeletet küldött, amelyben utasítja őket, hogy az 1700 előtt készült haragokról kimutatást készítsenek és azt terjesszék be mielőbb a honvédelmi miniszternek, mert az összes e kivételek alá nem tartozó haragokat rekvirálni fogják. A rekvirálásra vonatkozólag a honvédelmi miniszter legközelebb részletes rendeletet fog kibocsátani. Az a körülmény, hogy a hadvezetőségnek a munióció gyártás fokozása miatt szüksége van az ország csaknem minden harangjára, mutatja, hogy be kell szolgáltatni azokat a fémeket, amelyek eddig eldultak vagy bármely módon visszatartottak. A munióció fogja eldönteni a világháború sorsát, ezt már megmutatta a rák nézve szerencsés kimeneteli arrasi csata is és épen ezért mindenki, aki a győzelem és béke eléréséhez hozzá akar járulni, szolgáltassa be az arra kötelezett fémkészletét.

A szerkesztésért felelős: **Dr. Vályi Sándor.**

A hadikölcsön jegyzés kitünő üzlet, egyuttal azonban hazafias tett is.

1917. El. XII. B. 53. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A muraszombati kir. járásbírósg hivatali és fogházi helyiségei 1918. évi fűtésre szükséges tüzifa szállítására pályázatot hirdet és abban részt venni óhajtokkal közli:

1. A kir. járásbírósg és fogház 1918. évi fűtésigénye 151 erdei köbméter bükk hasábfá.

2. Ezen tüzifa fele 1917. évi december hó 1. napjáig, a másik fele pedig 1918. évi szeptember hó 1. napjáig szállítandó a kir. járásbírósg udvarába, a szállító veszélyére és költségén.

3. Az ajánlatok

1917. évi június hó 30. napjának délelőtt 9 órájáig

adhatók be a kir. járásbírósg vezetőjénél, amikor is az ajánlati tárgyalás meg fog tartatni.

4. Az árlejtésre vonatkozó részletes feltételek a kir. járásbírósg vezetőjénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

5. Az odaitétel iránti határozat a verseny tárgyalástól számított 4 héten belül fog közölni az érdekeltekkel, joga van azonban a jóváhagyó felsőbbhatóságoknak ezen időt meghosszabbítani, amiről az érdekeltek értesítést fognak kapni.

Muraszombat, 1917. május hó 24.

Dr. Radu Romulusz,
kir. járásbíró.

Ne feledkezzünk meg a kórházainkban ápolt sebesült katonákról!

Gőzcséplőgép

hat lóerejű, teljes felszereléssel azonnal eladó **Gottscheber Bettinél Kerschbach**, u. posta **Radkersburg.**

35 dekás
tábori dobozok

kaphatók

Balkányi Ernőnél

Muraszombat.

VIGYÁZZON

egészségére!

Megbízható és jóminőségű nikotinmentes

cigaretta-hüvelyeket

csakis **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében Muraszombatban szerezhet be.

Könyvujdonságok

a megjelenség után azonnal kaphatók, ugyszintén Olesz Jókai — Modern Könyvtár — Magyar Könyvtár füzetei raktáron nagy választékban. — **Balkányi E. Muraszombat.**

Száraz
eser- és bükkhasáb és eserdorong
TÜZIFÁT
szállít
a salomvári állomásról a
Salomvári Erdőgazdaság.

Pergamentpapír

befőtt bekötéséhez, elsőrendű minőség.
Kapható: **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében **MURASZOMBAT.**

VIZSGALAPOK

magyar, egyvonalas és németvonalu
Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papirkereskedésében Muraszombat.

VASVÁRMEGYE
LEIRÁSA

népszerű füzetecske iskolai és magán célra, a vármegye több iskola III. osztályába bevezetett tantárgya, ára 20 fillér.
Kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyv- és papirkereskedésében, Muraszombatban.

Előfizetőknek ingyenes
hirdetés-rovata.

HELYBELIEK:

ASCHER B. és FIA fűszer-, festék-, csémege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg és porcellánkereskedése. Férfi és női cipő raktár. Vesz mindenféle gabonát.

ANTAUER JÓZSEF bábsütő és mézeskalácsos

BENKŐ JÓZSEF Szállódája az „Elefánt”-hoz.

LOBRAI JÁNOS nagy vendéglője

BOROS BENŐ kávéháza.

CZIPOTT MIKLÓS férfi- és női cipész.

DICK SÁNDOR sajtgyáros.

FÜRST A. és FIA fűszer-, festék-, csémege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén üveg és porcellánkereskedése.

FLISZÁR JÓZSEF épület- és butorasztalos. Motorerőre berendezett műhely.

KR. HIRSCHL divatruház. Legelőssb bevásárlási forrás. Fő utca.

HEIMER IGNÁCZ deszka-, faszén-, mész-, cement- és vegyeskereskedése Lendva-utca.

HALBARTH HENRIK vendéglős.

KEMÉNY MÓR „Korona” kávéháza.

HIRSCHL ANNA fűszer kereskedése és kész férfi ruharaktára a vasút állomás mellett.

Ipar és kereskedelem.

Előfizetőknek ingyenes
hirdetés-rovata.

VIDÉKIEK:

BRANDSTEIN ISTVÁN kéményseprő-mester Szombathely.

GROSZ SAMU vendéglős Urdomb.

SIFTAR ISTVÁN vendéglős Pálmafa.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Lendvancemesd.

HAHN HERMAN vegyeskereskedő Bodóhegy.

HIRSCHL LIPÓT vegyeskereskedő Kőhidán.

KÜZMICS MÁTYÁS vendéglős Battyánd.

KOUSZ ANTAL vendéglős Bpest VII. Síp-u. 5.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Mezővár.

KÜHÁR JÁNOS vendéglős Battyánd.

KÜHÁR ISTVÁN vendéglős Márkusházán.

OBÁL SÁNDOR vendéglős Bodóhegy.

SÁVEL JÁNOS vendéglős Kisszombat.

STIVÁN FERENCZ vendéglős Kőhida.

SIFTAR MIHÁLY vendéglős Sűrűház.

SOMMEt JÓZSEF vendéglős Felsőlendva.

VEZÉR JÓZSEF vendéglős Mártonhely.

PLACSEK VENCEL órás és aranyműves Muraszombat.

KARDOS JÓZSEF vaskereskedő, szecsakavágó gépek árusítása

NÁDAI JÓZSEF

bornagykereskedése, Gróf Szápáry-utca.

KOLOSSA JÁNOS férfi- és női cipész.

FLISZÁR JÓZSEF vendéglős.

KOHN LIPÓT fűszerkereskedő, deszka, mész, cement és eternit pala árusítás.

KOFJÁCS FERENCZ épület- és műlakatos kerékpár javító.

NEMECZ JANOS vaskereskedő, nagy raktár varrógép-, kerékpár és mindennemű gazdasági gépekben.

POLLÁK JÓZSEF pékmester. Templom-utca.

PÉTERKA FERENCZ vendéglős.

PÁLFI ISTVÁN kovácsmester Lendva-utca.

RATKOL TIVADAR gőztéglagyára.

RITUPER ALAJOS épület- és műlakatos, kerékpár-, mérleg és fegyverjavító műhely. Kerékpár raktár.

SIFTAR LAJOS gőzmalom tulajdonos.

TURK JÓZSEF vendéglős Templom-utca.

URSZULESZKU PÉTER uri és női fodrász.

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján Muraszombatban.